„Gdy ty śpisz, kraju strzeże ktoś tu” 
Utwór lat 50 autorstwa Mirosława Łebkowskiego „Na Strażnicy”
Regulamin Konkursu
„Na granicy czuwa straż”
1. Organizator: Komendant Placówki Straży Granicznej w Częstochowie
2. Temat przewodni Konkursu brzmi:
„Na granicy czuwa straż”  
Praca może obejmować wykonanie w ramach różnych form wyrazu artystycznego lub edukacyjnego:
1. interpretacji artystycznej – piosenki, poematu, 
2. projektu wizualnego plakatu, grafiki, lub wystawy, murala,
3. pisanie fabuły - opowiadania, blog, wywiadu, relacji dziennikarskiej,
4. spot multimedialny - wideo, połączenie zdjęć, tzw. „rolki”,  
5. warsztat edukacyjny – zorganizowanie wieczoru pieśni, gry terenowej, spotkania autorskiego, lekcji edukacyjnej, pokazu, eventu, 
Zapraszamy Was do opowiedzenia historii, ludzi, miejsc, czy wydarzeń związanych ze Strażą Graniczną. Podczas realizacji można wykorzystać informacje dotyczące obecnie funkcjonującej Starzy Granicznej, opisującej działalność całych oddziałów bądź poszczególnych placówek, wybranych dowódców, poszczególnych zadań tematycznie związanych z funkcjonowaniem Straży Granicznej, wydarzeń czy wyzwań związanych z działalnością Straży Granicznej. Przedstawione prace powinny być oparte o zaproponowaną problematykę związaną ze służbą funkcjonariusza Straży Granicznej obejmującą:
· ochronę granicy państwowej, przekraczanie granic;
· propagowanie równości, otwartości wobec innych kultur, narodowości;
· migracji, uchodźctwa;
· handlu ludźmi;

3. Cele konkursu:
• upowszechnianie wiedzy o Straży Granicznej i funkcjonariuszach, którzy strzegą granicy Rzeczypospolitej Polskiej
• kształtowanie świadomości narodowej i lokalnej młodzieży,
• pielęgnowanie tradycji patriotycznych, 
• edukacja młodzieży poprzez doświadczenie związane ze służbą w Straży Granicznej,
• propagowanie służby,
• budowanie poczucia dumy narodowej z bycia Polakiem,
• zachęcenie młodzieży do podjęcia samodzielnych poszukiwań badawczych, historycznych, artystycznych tematycznie związanych ze służbą. 
4. Uczestnicy i zasady udziału w konkursie:
•Konkurs skierowany jest do uczniów ostatnich klas szkół ponadpodstawowych z województwa śląskiego i opolskiego, leżących w zasięgu działania Placówki Straży Granicznej w Częstochowie
•Udział w konkursie jest bezpłatny i dobrowolny,
•Uczestnikiem konkursu jest autor nadesłanej pracy,
•Autorem prezentacji może być nie tylko jedna osoba, ale również klasa szkoła.
Zapraszamy do udziału grupy złożone z 2-4 młodych osób i jednej dorosłej, która będzie opiekować się grupą na warsztatach a później wesprze ją w procesie twórczym. Dorosłą osobą wspierającą może być np. nauczyciel/ka, przedstawiciel/ka organizacji społecznych, pracownik/czka instytucji kultury, edukator i edukatorka czy osoba pracująca w samorządzie.
•W przypadku prac, w przygotowanie których zaangażowanych jest więcej osób, zgłoszenie może być dokonane tylko przez jedną osobę (opiekuna).
•Każdy uczestnik konkursu może nadesłać maksymalnie 1 pracę w formie: prezentacji multimedialnej (do 20 slajdów, filmy użyte w prezentacji nie mogą być dłuższe niż 3 minuty), 1 filmu (nie dłuższy niż 15 minut), 1 utworu muzycznego/teledysku lub 1 animacji komputerowej, tekstu opowiadania czy bloga, 1 zgłoszenia związanego z organizacją przedsięwzięcia np. wystawy, konkursu piosenki, warsztatu, spotkania autorskiego itp. – relacji z jej przeprowadzenia.
•Prace muszą być tematycznie związane z poszczególnymi zadaniami lub wydarzeniami dotyczącymi Straży Granicznej.
•Prace konkursowe podlegające ocenie Komisji Konkursowej muszą być pracami autorskimi, które wcześniej nie były publikowane, nagradzane, ani zgłaszane do innych konkursów.

Jak się zgłosić?
Zadanie rekrutacyjne do 30 października 2025 r. 
Materiał przesyła jedna osoba z grupy. Przedstawicie się! Nagrywając krótki film lub robiąc zdjęcie, albo po porostu opiszcie siebie w poście który przedstawia Waszą grupę i prześlijcie go na adres komendant.czestochowa@strazgraniczna.pl 
W ramach tego zadania opowiedzcie krótko, skąd się znacie i dlaczego chcecie razem tworzyć. Powiedzcie także, jaką problematykę chcecie eksplorować (może być temat roboczy) w ramach dostępnych form wyrazu i dlaczego. Bez obaw! Film albo zdjęcie lub opis nie musi być oscarowym dziełem 🙂 Jeśli trudno Wam się zgrać na wspólne nagrywanie, możecie to zrobić za pomocą komunikatora online lub złożyć nagrania pojedynczych osób w jeden film. Zdjęcie nie musi przedstawiać Was, może być wyrazem waszej osobowości do zdjęcia dodajcie opis dotyczący wybranej problematyki i formy wyrazu jaką chcielibyście zaprezentować oraz koniecznie kontakt do Was.
Czas: max. 2 min. 59 sekund. Gotowy film prześlijcie na Google Drive lub na YouTube.
UWAGA! W przypadku zamieszczania filmów na YouTube.com zwróćcie uwagę na ustawienia prywatności. Z trzech opcji – publiczny, niepubliczny, prywatny – wybierzcie NIEPUBLICZNY. Wtedy dostęp do filmu będzie miał jedynie posiadacze linku, czyli Wy i my!
Tytuł maila, w którym wyślecie link do filmu, zdjęcia czy postu musi brzmieć następująco: „Na granicy czuwa straż” „Nazwa grupy”
Spośród nadesłanych zgłoszeń komisja wybierze grupy którym zaproponuje jednego mentora spośród funkcjonariuszy Placówki Straży Granicznej oraz jednego opiekuna z wybranej formy wyrazu artystycznego.  

6. Plan konkursu
Konkurs trwa od października 2025 do czerwca 2026 r. i składa się z trzech komponentów: warsztatów stacjonarnych,  spotkań online i finałowej gali.
Warsztat wprowadzający (listopad 2025) zostanie zorganizowany w ramach spotkania z grupami w Placówce Straży Granicznej w Częstochowie, podczas którego funkcjonariusze Straży Granicznej postarają się zainspirować twórców do rozpoczęcia pracy i doprecyzowaniem realizacji ich tematu. 
Spotkanie online (Styczeń -maj 2026 ) Pracę nad tematem można zacząć już w listopadzie a od styczna raz w miesiącu w spotkaniach online, na które zaprosimy ekspertów ze Straży Granicznej, ludzi filmu, teatru, aktorów, ekspertów ze świata artystycznego, którzy zainspirują Was do działania i podadzą praktyczne wskazówki, dotyczące np. pracy nad produkcją wideo. 
Gala finałowa (czerwiec 2026 ) Termin na nadesłanie prac mija 15 maja 2026 r. Kilka tygodni później wszystkie prace zostaną zaprezentowane komisja konkursowej na gali finałowej organizowanej w Częstochowie. 

7. Kryteria oceniania:
•Komisja Konkursowa zwracać będzie uwagę zarówno na tematykę ujętą w pracy, oryginalność ujęcia tematu i autorefleksję, jak i na jakość techniczną przygotowanej pracy jej wyrazu i nakładu poniesionej pracy.
Kryterium dodatkowym jest sama interpretacja, spojrzenie na służbę Straży Granicznej, przedstawienie jej zadań, przebiegu, wycinka rzeczywistości, historii, wcielenie się w rolę reportera itp.
a) prace muszą być w całości (bez przekierowań do Internetu) zapisane na płytach CD/DVD lub na nośnikach pamięci typu pendrive. Prosimy o zapisanie pracy w plikach o krótkich nazwach (bez znaków ą, ę, ć, itp.),
b) prace powinny zawierać odsyłacze (np. w spisie treści lub w mapach), umożliwiające przeskok w wybrane miejsce - tak, aby prace nie były jedynie komputerowymi albumami oglądanymi strona po stronie,
c) w pracy należy zamieścić spis wykorzystywanych przy jej tworzeniu materiałów źródłowych,
d) w przypadku zorganizowania wystawy lub warsztatów koniecznie jest przedstawienie w zwięzłej formie opisu przedsięwzięcia.
6. Miejsce i termin nadsyłania prac:
•Prace nagrane na płytach CD/DVD lub nośnikach pamięci typu pendrive prosimy przekazać, za pośrednictwem maila, poczty lub bezpośrednio do 15 maja 2026 r.) na adres Placówki Straży Granicznej w Częstochowie
ul. Gminna 40, 42-221 Częstochowa
komendant.czestochowa@strazgraniczna.pl
Koperta, temat maila powinny być opatrzone opisem:
Konkurs „Na granicy czuwa straż” 
•Uczestnictwo w konkursie oznacza akceptację warunków ww. regulaminu,
•Przesłanie prezentacji jest równoznaczne z wyrażeniem zgody jej autora na bezterminowe i nieograniczone wykorzystanie jego pracy i ewentualną publikację,
•Nadesłane prace, jak i nośniki, na których zostały zapisane, nie będą zwracane autorom,
•Wyniki zostaną opublikowane na stronie internetowej Śląskiego Oddziału Straży Granicznej, 
•Jednocześnie laureaci i finaliści Konkursu zostaną indywidualnie poinformowani o przyznanych wyróżnieniach,
•Rozstrzygnięcie Konkursu i wręczenia nagród przedstawiona zostanie na dniach otwartych Placówki Straży Granicznej w Częstochowie Przewidywana data rozstrzygnięcia Konkursu to czerwiec 2026 r.
7. Nagrody:
Laureaci trzech pierwszych miejsc Konkursu a także opiekunowie wyróżnionych prac otrzymają następujące nagrody:
•wyjazd studyjny do jednej z placówek Straży Granicznej na zewnętrznej granicy UE z Białorusią lub Ukrainą ,
•atrakcyjne nagrody multimedialne i rzeczowe,
•fragmenty nagrodzonych prac zostaną wyemitowane na antenach patronów medialnych.
Ponadto, Komisja Konkursowa wyróżni minimum 3 autorów prac konkursowych, którzy otrzymają nagrody książkowe oraz gry edukacyjne.
Wszyscy uczestnicy oraz ich opiekunowie otrzymają pamiątkowe dyplomy potwierdzające udział w Konkursie.
Szkoła, z której napłynie największa liczba zgłoszeń otrzyma nagrodę specjalną – wizyta studyjna dla uczniów w Placówce Straży Granicznej w Katowicach - Pyrzowicach i Placówki Straży Granicznej w Częstochowie. 

8. Postanowienia końcowe:
•Organizatorzy zastrzegają sobie prawo przerwania, zmiany lub przedłużenia konkursu w razie wystąpienia przyczyn od nich niezależnych.
•W sprawach spornych ostateczną decyzję podejmują organizatorzy projektu.
[bookmark: _GoBack]•Administratorem wszystkich danych osobowych podanych na potrzeby konkursu, jest Komendant Placówki Straży Granicznej w Częstochowie. Każdy ma prawo dostępu do treści swoich danych oraz prawo ich sprostowania, usunięcia, ograniczenia przetwarzania, prawo do wniesienia sprzeciwu oraz prawo wniesienia skargi do organu nadzoru.
Więcej: slaski.strazgraniczna.pl
